

科

研

S网站搜索 earch

关键词:

搜索类别:

标题搜索 -

搜索 高级搜索

中国科学院一当日要闻

- ▶ 路甬祥率全国人大环境影响评价法执法检查组到渝检查
- ▶ 阴和俊检查京区平安奥运工作
- 培训创新创业人才加快科 技成果转移转化与规模产 业化
- ▶ 全国人大常委会副委员长 华建敏视察苏州纳米所
- □ 白春礼带队检查物理所综合配套改革试点工作
- 国家科学图书馆举办特色 分馆建设研讨会
- □ 中国科学院召开院所投资 企业反腐倡廉工作会议
- ▶ 全国人大常委会副委员长 桑国卫视察上海药物所
- ▶ 施尔畏视察京区部分在建工程
- 王庭大视察海洋所青岛生 物能源与过程所

当前位置: 首页 > 科研 > 科研动态 > 资源环境 >> 正文

我国首次用CT复原古人类脑

科学家称柳江人脑具有少数原始特征 科学时报 2008-7-17 作者:记者 洪蔚

利用CT技术研究珍贵的古人类化石,已经成为国际古人类学者探索人类起源和演化的重要工具,但这在我国还只是刚刚开始。

近日,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所同高能物理研究所合作,利用高清晰度工业CT对柳江头骨化石进行了扫描和三维重建,这是我国学者首次利用CT技术清晰展示的古人类脑的形态特征。

古人类化石是研究人类起源和演化的重要材料,由于化石标本的珍贵性,不可能对其进行实体解剖,传统的研究方法主要对化石外表形态进行观测和分析。

上世纪50年代,发现于广西柳江的人类头骨化石,是迄今在华南地区发现的保存最为完整的更新世晚期人类化石,对于研究更新世晚期人类演化及现代中国人的起源具有非常重要的价值。由于该头骨化石颅腔内面附有坚硬的钙质胶结物,多年来一直无法获得清晰的颅骨内表面形态及颅内模,因而研究工作只能停留在头骨的外表面形态上。

CT技术可以在不破坏标本的情况下,对古人类化石进行高分辨率的断层扫描,结合图像处理技术,获得高精度的外表以及内部结构的三维图像,成为研究人类化石标本的强大工具。

此次对柳江人头骨进行的CT扫描和三维重建,为研究人类大脑演化及柳江人在人类进化中的地位,提供了新的信息。通过与北京周口店及世界范围内的其他古人类化石以及现代人颅内模的比较,显示柳江人脑多数特征与现代人相似,如长而宽的脑型,额叶宽阔饱满,脑较高,顶叶加长;少数特征与现代人不同而似早期人类,如枕叶后突程度较现代人显著、小脑半球较现代人收缩。虚拟颅内模测量获得柳江人的颅容量为1567毫升,位于晚期智人的变异范围而远大于现代人的平均值。基于这些发现,研究者认为更新世晚期人类脑的发育程度具有某些原始特征。

主持此项目研究的中科院古脊椎动物与古人类所吴秀杰博士认为,我国拥

有丰富的古人类化石标本,高清晰度CT技术的应用获取了一系列以往无法取得 的古人类头骨及大脑特征的数据,包括颅骨内表面形态、内耳结构、骨骼和牙 齿的微细解剖特征、大脑各部位表面形态等,对于研究人类体质特征的演化具 有十分重要的意义。由于高清晰度CT具有很强的射线穿透能力和分辨率,对于 柳江人头骨这样的石化很重、颅内面附着有大量地层胶结物的化石无疑是一个 强有力的研究工具。CT技术在未来将会对中国古人类学的发展产生巨大的影 响。

中国科学院古脊椎动物与古人类研究所是国内唯一专门从事人类起源与演 化,以及相关的古生物演化的研究机构,主持了包括周口店北京人在内的大部 分中国古人类化石的发现和研究。这项研究作为中国科学院古脊椎动物与古人 类研究所和高能物理研究所合作探索高清晰度CT在古生物研究领域应用项目的 一部分,得到了国家自然科学基金的资助。这项成果已经发表在最新出版的 《科学通报》2008年53卷13期上。

[2008年7月17日] [评论几句] [推荐给同事] [关闭窗口]